"建设更高水平平安乌海法治乌海"系列报道-

# 法援护航务工路 温暖守护劳动者

本报记者●白文飞

当清晨的第一缕阳光照亮甘德尔山巅,乌海市海勃湾零工市场早已涌动起务工者奔波的身影。与他们并肩忙碌的,还有乌海市农民工法律援助工作站的工作人员。2025年4月23日,该工作站同步在海勃湾零工市场和海勃湾南部零工市场设立法律援助联络点。这一举措标志着乌海市成为自治区首个在零工市场设立法律援助机构的城市,一张"站点联动、快速响应"的维权服务网络就此全面铺开。

#### "一键式"触达护航务工群体

"一站式"零工群体法律服务以法治宣传、法律咨询、纠纷调解、法律援助等为核心内容,为零工群体提供全链条、零距离的法律保障,旨在助力务工人员工作无忧、生活安小。

走进零工市场,服务大厅的电子屏正滚动播放着零工用工信息动态,求职者与用工者随时可通过信息平台精准对接洽谈。在法律援助联络点,零工李师傅向记者介绍道:"以前干完活儿拿不到工资,只能干着急,有时还会和用工方起冲突。自从有了法律援助联络点,我们不仅讨薪有了门路,工作人员还经常给我们讲法律知识,现在遇到问题都知道该怎么依法维权了。"

针对零工群体普遍面临的法律知识匮乏、维权意识不强等问题,乌海市法律援助中心、乌海市农民工法律援助工作站不定期开展"法援惠民生 暖'薪'农民工"法治宣传活动,组织志愿者通过摆设展板、悬挂横幅、现场讲解等方式,向零工群体宣传普及法律援助法、劳动法等法律法规。同时,聚焦劳动者权益保障,通过发放宣传手册、开设普法讲堂等形式,重点解读劳动合同签订规范、工资支



法律咨询 高斌 摄

付保障机制、工伤赔偿申请流程等内容,并定期选派专业律师驻点值班,将法律知识精准送达务工者身边,让依法维权的理念真正人脑人心。此外,联络点还广泛公开12348公共法律服务热线及市、区两级法律援助中心专线电话,创新推出"指尖服务"模式。依托法律援助服务指南、农民工法律援助律师库二维码,构建起"线上+线下"立体式服务矩阵,让零工群体随时随地"一键"获取专业法

律支持。

#### 全链条服务提供坚实支撑

面对务工者被拖欠工资、工伤索赔无门等急难愁盼问题,零工市场法律援助联络点专门为零工群体开通维权"绿色通道",依托专业律师资源库精准匹配劳动纠纷领域资深律师,为零工群体提供"全链条、一站式"免费法律服务。从证据固定、法律文书起草到调

解协商、出庭代理,跟踪护航维权全过程,以 "找得到、信得过、靠得住"的服务承诺,让法 律援助成为零工群体维权路上的坚实依靠。

今年7月,甘肃籍农民工程某向乌海市海勃湾零工市场法律援助联络点求助,请求协助讨回被拖欠的劳动报酬。联络点工作人员经了解得知,2024年6月,程某完成维修楼梯扶手工程后,用工方未按约定支付劳动报酬,多次催要均无果。零工市场法律援助联络点立即启动了农民工讨薪"绿色通道",并指派专业律师全程跟进,最终帮程某追回被拖欠的5000元劳动报酬。

#### 精准化援助传递法治温情

自海勃湾零工市场法律援助联络点成立以来,始终聚焦"就近服务、精准援助"核心目标,充分发挥法律援助专业服务优势,创新运用"援调对接"机制,累计为7名农民工追回被拖欠的工资,为50余名农民工提供法律咨询服务,开展法治宣讲3场次。在该联络点,记者看到墙面上挂满了务工者送来的锦旗,每一面锦旗、每一句赞誉,都彰显了零工群体对联络点法律援助工作的认可和感激之情。同时,联络点所属的乌海市农民工法律援助工作站获得上级机关的高度认可,先后两次荣获"全国法律援助先进集体"。

正如乌海市司法局法律援助中心主任高斌所言,海勃湾零工市场法律援助联络点的成立,精准聚焦农民工、新业态从业人员等零工群体的法律需求,以靶向思维破解各类实际纠纷难题。同时,锚定"保障权益、普法教育"双核心,通过法治化手段推动零工市场规范发展,凝聚全社会关注与支持合力,让每一位零工都能真切感受到权益有保障、困难有帮扶、维权有路径的法治温情。

## 开展专题培训 夯实法治根基

大板讯 近日,赤峰市巴林右旗查 干诺尔镇组织开展"法律明白人"暨人 民调解员专题培训会。查干诺尔镇党 委副书记焦志博主持会议,各嘎查村 "法律明白人"、人民调解员共40余人 参加培训。

培训中,焦志博结合基层工作实际,以"夯实法治根基、化解基层矛盾" 为主题,从三个维度进行授课:聚焦政 策法规,重点解读民法典中婚姻家庭、邻里纠纷、山林土地纠纷等与群众生活密切相关的法律条文,并结合典型案例分析法律适用场景;围绕调解工作,系统讲解人民调解的原则、程序和沟通技巧,分享"倾听诉求一找准症结一依法调解一跟踪回访"的闭环工作法;明确职责使命,强调"法律明白人"和人民调解员作为基层法治建设的"毛细血

管",要主动担当作为,既要当好政策法规的"宣传员",也要做好矛盾纠纷的"调解员",更要成为群众权益的"守护

下一步,查干诺尔镇将以此次培训为契机,持续开展各类法治培训和宣传活动,不断完善基层矛盾纠纷多元化解机制,以法治力量护航乡村振兴。

(巴林右旗司法局供稿)

## 搭建实践平台 助力律师成长

赤峰讯近日,赤峰市松山区司法 局全宁司法所积极搭建实践平台,为 派驻到所的剑航律师事务所律师白茹 提供全方位锻炼机会。

全宁司法所根据辖区普法需求,组织白茹积极参与常态化普法活动。活动中,针对物业纠纷频发问题,白茹开展了《民法典物权编生活案例解析:权利保障与日常实践》专题讲座,

通过分析邻里纠纷等典型案例,系统 解读物权编核心条款,帮助群众明晰 权利边界。此次实践活动既锻炼了白 茹的普法专业能力,也有效提升了社 区法治教育效果。

同时,该所邀请白茹参与各类矛盾纠纷的调处工作。在一起邻里纠纷调解中,白茹发挥专业优势,向当事人清晰阐释了民法典中相邻关系的权利

义务,告知双方应遵循的行为规范,帮助双方明确行为边界和法律后果,避免因法律认知不足导致矛盾激化。此外,白茹还协助司法所起草和审核调解协议,确保纠纷合法解决。让派驻律师参与调解工作,不仅提升了其工作能力和实战本领,也为基层治理注入了专业力量。

(松山区司法局供稿)

### 巡回宣讲解读 营造法治氛围

锦山讯 为推动《中华人民共和国法治宣传教育法》落地见效,切实提升基层法治建设水平,近日,赤峰市喀喇沁旗司法局精心组织巡回解读活动。活动由自治区讲师团与旗司法局联合牵头,组建专业化宣讲队伍,深入各乡镇(街道),面向"普法志愿者""法律明白人"等基层法治队伍进行深度解读。

活动采用专题讲座、互动问答等

形式传播法律知识,旨在激发基层法 治队伍的学法热情。通过深度解读, 基层法治队伍不仅掌握了政策法规宣 传的"新技能",更明确了"普法有法律 作保障",从而更有信心向群众开展普 法活动,引导群众依法办事、理性维 权。同时,此次活动显著提升了大家 对《中华人民共和国法治宣传教育法》 的知晓率与认知度,增强了法治现 和依法办事能力,为营造良好法治环 境、推进基层治理现代化奠定了坚实基础

下一步,喀喇沁旗司法局将持续 创新普法形式、扩大覆盖面,为法治喀 喇沁建设贡献力量。

(喀喇沁旗司法局供稿)



## 司法救助"回头看" 检察温情暖民心

本报讯(记者 刘琪 通讯员 杨天智)为进一步提升司法救助工作质效,推动脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,通辽市科左中旗人民检察院第三检察部控告申诉检察办案组,集中针对5起原建档立卡困难家庭的司法救助案件开展实地回访行动,并邀请人民监督员全程参与。

此次回访打破传统工作模式,回访组秉持"走亲访友"的温情理念,逐户登门走访,与救助对象面对面、心贴心交流。工作人员以"拉家常+问实情"的方式,细致询问被救助对象的生活现状、经济来源及实际困难,全面了解司法救助政策的落实成效,精准掌握后续帮扶需求,让每一次交流都充满民生温度。

"当时家里的顶梁柱倒下了,没了劳动力,孩子上学的学费、生活费都凑不出来,是检察院的救助金解了我们的燃眉之急,真是救了我们全家。"面对回访组,被救助对象拉着检察官的手,讲述着生活的变化,真切表达对检察机关司法救助的感激之情。

人民监督员全程参与回访,通过实地查看、现场倾听,直观感受到司法救助为困难家庭带来的切实改变,对科左中旗检察院司法救助工作的扎实成效给予了高度评价,并当场为这份"暖心答卷"点赞。"检察机关主动邀请监督、公开回访过程,不仅彰显了司法公开公正的理念,更让群众真切感受到了司法为民的初心。"人民监督员王春艳表示。

司法救助绝非"一救了之",需长效关怀方能真正托底民生。科左中旗检察院将持续聚焦困难群众急难愁盼问题,以优质高效办理每一起司法救助案件为核心,联动民政、乡村振兴、教育、医疗等社会力量,构建"全链条跟踪+多部门协同帮扶"工作模式,切实做到纾民困、暖民心,让司法救助的阳光照亮更多困难家庭,在司法为民实践中不断传递检察温暖、彰显新时代检察机关的责任与担当。